

份，只是等到那天参加胜利大会师的时候才知道对方的身份。

十一、国民党空军轰炸清华园

1948年12月19日，国民党空军空袭清华园一带，校工字厅前的河沟等处落下8颗炸弹（另有一颗炸弹落在校外），虽未伤人，但却使原定12月20日恢复上课的计划不得不推迟。这一罪行激起师生极大愤慨，更加痛恨国民党，人们以更大的热情投入北平解放的热潮。

十二、成立新民主主义青年团清华大学总支部

清华园解放以后，清华地下党原先各个秘密外围组织就合并成立了一个统一的组织，名称叫“新民主主义青年联盟”。1949年1月1日，中共中央颁布了《关于建立中国新民主主义青年团的决议》，1949年3月1日，中国新民主主义青年团筹委会副主任蒋南翔到校，号召清华“新民主主义青年联盟”全体盟员参加中国新民主主义青年团，得到了广泛的拥护。

3月20日，中国新民主主义青年团清华大学总支部正式成立。当时，团中央筹委会主任冯文彬到学校来，在会上讲了祝贺的话，同时，经过选举，地下党员王泚同志担任了清华大学第一任团总支书记，团员一共有五百二十多人，是解放后在全国最早建立的团组织之一。

十三、清华大学地下党组织正式公开

1949年6月28日，根据中共北平市委决定，清华地下党组织正式向全校公开，在二校门张贴了当时的185位地下党员的名单。应该说，另外还有4个同志，当时根据上级的指示暂时不予公布。从此，清华大学党组织就结束了原来的地下的状态。

今天，我们能够在这个美丽的清华园里生活、学习、工作，应该说是无比幸运的，我们不能忘记，在解放清华园的时候，那些先辈们付出的全部心血，甚至是生命。想想这些，我们应该更加努力地吧清华园建设得更加美丽，把清华大学办得更好。

（2018年2月整理）

楹联·纪念同窗相聚

○曾宪纯（1968届土建）

六寒暑同窗，习理工，观自然阴晴圆缺，聆上善厚德清韵；挥手间赴天南地北，奔波忙，音讯杳，神州四方自享百姓安乐。

半世纪健行，历风雨，阅社会盛衰荣辱，著笃实自强华章；聚首时自域内海外，退休闲，微信兴，世界西东共叙同学衿情。